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ΠΟΛΤΜΔΣΡΟ 

 
Σν πνιύκεηξν είλαη ην βαζηθό όξγαλν ηνπ επαγγεικαηία ή εξαζηηέρλε ηερληθνύ 

κε ην νπνίν πξαγκαηνπνηνύληαη κεηξήζεηο ειεθηξηθώλ κεγεζώλ. Οπσο ππνλνεί θαη ην 

όλνκά ηνπ πξόθεηηαη γηα ζύλζεζε δηαθνξεηηθώλ νξγάλσλ ζε κία ζπζθεπή. 

Οπζηαζηηθά, πξόθεηηαη γηα έλα κεηξεηηθό όξγαλν όπνπ κε δηαθνξνπνίεζε ηεο 

απεηθνληδόκελεο κέηξεζεο έρνπκε ηελ πνιιαπιόηεηα ησλ νξγάλσλ.  

Κάπνηε ε κέηξεζε ησλ βαζηθώλ ειεθηξηθώλ κεγεζώλ απαηηνύζε ηε ρξήζε ηνπ 

Ακπεξνκέηξνπ, ηνπ Βνιηνκέηξνπ θαη ηνπ Ωκνκέηξνπ. Δηζη ε ελζσκάησζε ησλ ηξηώλ 

απηώλ νξγάλσλ ζε έλα, ην πνιύκεηξν, απνηέιεζε κεγάιε επθνιία θαη ζε ζπλδπαζκό 

κε ηε θνξεηόηεηα ηνπ νξγάλνπ ην έθαλε ην πην δηαδεδνκέλν όξγαλν πνπ 

ρξεζηκνπνηνύλ νη ειεθηξνιόγνη/ειεθηξνληθνί. 

Δίλαη γλσζηό όηη θάζε κέηξεζε εκπεξηέρεη ζθάικα θαη θαηά ζπλέπεηα καο 

ελδηαθέξεη ε αθξίβεηα (αξθεηά ζύλζεηε έλλνηα γηα λα αλαιπζεί εδώ) ηνπ κεηξεηηθνύ 

νξγάλνπ. Δίλαη κάιινλ θαηαλνεηό όηη ζύλζεζε ησλ ηξηώλ νξγάλσλ ζε έλα δελ 

ζπκβάιιεη ζηελ αύμεζε ηεο αθξηβείαο ησλ κεηξήζεσλ ηνπ πνιπκέηξνπ, αλ θαη ν 

βαζηθόηεξνο παξάγνληαο πνπ επεξεάδεη απηή ηε παξάκεηξν είλαη ε πνηόηεηα ηνπ 

πνιπκέηξνπ θαη θαηά ζπλέπεηα ην θόζηνο αγνξάο ηνπ. Πάλησο ηα όξγαλα κέηξεζεο 

ειεθηξηθώλ κεγεζώλ ύςηζηεο αθξίβεηαο δελ είλαη πνιύκεηξα αιιά απηόλνκα όξγαλα. 

Οπσο πξναλαθέξζεθε ην πνιύκεηξν κεηξά ηα βαζηθά ειεθηξηθά κεγέζε 

(Γηαθνξά δπλακηθνύ, Δληαζε ειεθηξηθνύ ξεύκαηνο, Ηιεθηξηθή αληίζηαζε) αιιά θαη 

δηάθνξα άιια κεγέζε κεξηθά από ηα νπνία είλαη: 

  ΢πρλόηεηα ειεθηξηθνύ ξεύκαηνο 

  Χσξεηηθόηεηα 

  Απηεπαγσγή 

  Θεξκνθξαζία 

  Διεγρνο επαθώλ ΡΝ 

  Διεργνο κηθξώλ κπαηαξηώλ 

  Διεγρνο ζπλέρεηαο θπθιώκαηνο 

  Λνγηθέο ζηάζκεο ςεθηαθώλ θπθισκάησλ 

  Σελ πβξηδηθή παξάκεηξν hFE ησλ transistors 

Πάλησο ηα κε βαζηθά ραξαθηεξηζηηθά ησλ πνιπκέηξσλ θαζνξίδνληαη ηδηαίηεξα από 

ηνλ ηερληθό ηνκέα ζηνλ νπνίν ζα ρξεζηκνπνηεζνύλ. Αιια ηέηνηα ραξαθηεξηζηηθά 

έρνπλ ηα πνιύκεηξα γηα ειεθηξνιόγνπο εγθαηαζηάζεσλ, άιια γηα ειεθηξνιόγνπο 

νρεκάησλ θαη άιια γηα ειεθηξνληθνύο. 

Σα πνιύκεηξα δηαθξίλνληαη ζε δύν βαζηθέο θαηεγνξίεο πινπνίεζεο: 

  Αλαινγηθά πνιύκεηξα 

  Ψεθηαθά πνιύκεηξα 

Οπζηαζηηθά ηα αλαινγηθά πνιύκεηξα ηείλνπλ λα εθιείςνπλ από ηελ αγνξά θαζώο ην 

θόζηνο ησλ ςεθηαθώλ έρεη πέζεη πνιύ ρακειά όπνπ θαη εμ αηηίαο ηνπ ηξόπνπ 

θαηαζθεπήο ησλ πξνζθέξνπλ κεγαιύηεξε αθξίβεηα από ηα αληίζηνηρα αλαινγηθά. Σα 

ςεθηαθά πνιύκεηξα, ιόγσ ησλ ελζσκαησκέλσλ ειεθηξνληθώλ θπθισκάησλ πνπ 

δηαζέηνπλ, επηηξέπνπλ ηελ κέηξεζε πνιιώλ δηαθνξεηηθώλ ειεθηξηθώλ κεγεζώλ 

κεξηθά από ηα νπνία αλαθέξνληαη παξαπάλσ. Απηή ηε ζηηγκή ζηελ αγνξά 

θπθινθνξνύλ πνιύκεηξα κε ελζσκαησκέλα ππνινγηζηηθά θπθιώκαηα πνπ ηα 

κεηαηξέπνπλ ζε παικνγξάθνπο (ρακεινύ εύξνπο δώλεο ζπρλνηήησλ) ζε αξθεηά 

πξνζηηέο ηηκέο. 
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ΑΝΑΛΟΓΗΚΟ ΠΟΛΤΜΔΣΡΟ 

 
΢ην αλαινγηθό πνιύκεηξν έλα πνιύ κηθξήο έληαζεο ειεθηξηθό ξεύκα πνπ 

πξνέξρεηαη από ην πξνο κέηξεζε θύθισκα, δηαξξέεη έλα πελίν πνπ βξίζθεηαη κέζα 

ζε καγλεηηθό πεδίν πνπ πξνέξρεηαη από ζηαζεξό καγλήηε. (Οξγαλν θηλεηνύ πιαηζίνπ 

κνλίκνπ καγλήηε, ή Οξγαλν ζηξεπηνύ πελίνπ) ΢ύκθσλα κε ην λόκν ηνπ LAPLACE 

όηαλ αγσγόο δηαξξεόκελνο από ξεύκα επξίζθεηαη κέζα ζε καγλεηηθό πεδίν ηόηε πάλσ 

ηνπ εθαξκόδεηαη δύλακε πνπ κπνξεί λα ηνλ κεηαθηλήζεη. Αλάινγα κε ηε κνξθή 

απηνύ ηνπ αγσγνύ (πελίν) κπνξεί λα εθαξκνζηεί δεύγνο δπλάκεσλ θαη λα ηνλ 

ζηξέςεη. Πάλσ ζην πελίν ππάξρεη ζηεξεσκέλε βειόλε ε νπνία κεηαθηλείηαη εκπξόο 

από βαζκνλνκεκέλε θιίκαθα. Η δηάηαμε ζπκπιεξώλεηαη από ζπεηξνεηδή ειαηήξηα 

πνπ ζθνπό έρνπλ λα επηηξέπνπλ ηε κεηαθίλεζε ηεο βειόλεο εληόο νξίσλ. Σέινο 

επάλσ ζηελ επηθάλεηα πνπ ππάξρνπλ νη θιίκαθεο κέηξεζεο, ππάξρεη θαζξέθηεο πνπ 

ρξεζηκεύεη γηα λα απνθεπρζνύλ ηα ζθάικαηα από παξάιιαμε (θαηά ηε κέηξεζε ε 

ίδηα ε βειόλε ζα πξέπεη λα θαιύπηεη ην είδσιό ηεο ζηνλ θαζξέθηε). Δθ’ όζνλ ε 

βειόλε απνθιίλεη ιόγσ ηνπ ξεύκαηνο πνπ δηαξξέεη ην πελίν, ηόηε ην βαζηθό όξγαλν 

ηνπ πνιπκέηξνπ απηνύ είλαη έλα Ακπεξόκεηξν (κΑ) ή Γαιβαλόκεηξν. 

Παξαθάησ θαίλεηαη (Δηθόλα 1) έλα ηππηθό αλαινγηθό πνιύκεηξν ρακειήο 

πνηόηεηαο/θόζηνπο, πνπ όκσο αληαπνθξίλεηαη αμηνπξεπέζηαηα ζηηο αλάγθεο ελόο 

εξαζηηέρλε ηερληθνύ. 

 

 
Δηθόλα 1. Σππηθό αλαινγηθό πνιύκεηξν 

 

΢’ απηό δηαθξίλνπκε ηνλ επηινγηθό δηαθόπηε κε ηνλ νπνίν επηιέγνπκε ην πξνο 

κέηξεζε ειεθηξηθό κέγεζνο θαη ηελ θιίκαθα απηνύ (Δηθόλα 2), ηηο ππνδνρέο ησλ 

αθξνδεθηώλ κε ηνπο νπνίνπο ζπλδένπκε ην πνιύκεηξν ζην πξνο κέηξεζε θύθισκα 

(Δηθόλα 2), ηελ επηθάλεηα κε ηηο θιίκαθεο κέηξεζεο θαη ηνλ εκηθπθιηθό θαζξέθηε 

(Δηθόλα 3), θαη ην πνηελζηόκεηξν (κεηαβιεηή αληίζηαζε) κεδεληζκνύ ηνπ 

πνιπκέηξνπ όηαλ απηό ρξεζηκνπνηείηαη ζαλ Ωκόκεηξν. ΢ηελ Δηθόλα 3 δηαθξίλνπκε 
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θαη ηελ βειόλα έλδεημεο ησλ κεηξήζεσλ ε νπνία θαίλεηαη λα είλαη ζηελ αξρή (0) ησλ 

πεξηζζόηεξσλ θιηκάθσλ κέηξεζεο ηνπ νξγάλνπ όηαλ κε απηό δελ πξαγκαηνπνηνύκε 

θακία κέηξεζε. Η βίδα πνπ θαίλεηαη ζην θέληξν ηνπ θάησ κέξνπο ηεο Δηθόλαο 3 

επηδξά κε κεραληθό ηξόπν πάλσ ζην πελίν πνπ θέξεη ηε βειόλα θαη ζθνπό έρεη ην 

κεδεληζκό ηνπ νξγάλνπ όηαλ απηό δελ ρξεζηκνπνηείηαη. ΢ηελ ίδηα πεξηνρή ηεο 

εηθόλαο δηαθξίλεηαη ακπδξά θαη ν κεραληζκόο ηνπ ζηξεπηνύ πελίνπ. 

 

 
Δηθόλα 2. Δπηινγηθόο δηαθόπηεο. 

΢ηε ζέζε OFF ηνπ επηινγηθνύ δηαθόπηε ην πνιύκεηξν δελ ιεηηνπξγεί. 

 

 
Δηθόλα 3. Κιίκαθεο κεηξήζεσλ. 



 4 

ΜΔΣΡΖ΢ΔΗ΢ ΖΛΔΚΣΡΗΚΏΝ ΜΔΓΔΘΧΝ 

 
Α. ΜΔΣΡΖ΢Ζ ΖΛΔΚΣΡΗΚΖ΢ ΣΑ΢Ζ΢ ΢ΤΝΔΥΟΤ΢ 

ΡΔΤΜΑΣΟ΢ 

 
Σν πνιύκεηξν ιεηηνπξγεί σο Βνιηόκεηξν. 

1. Θέηνπκε ηνλ επηινγηθό δηαθόπηε (Δηθόλα 2) ζε κία από ηηο πέληε ζέζεηο ηεο 

πεξηνρήο πνπ βξίζθεηαη επάλσ αξηζηεξά (ρξώκα αλνηθηό γαιάδην/αλνηθηό πξάζηλν) 

θαη ζπκβνιίδεηαη κε DC V ( Direct Current Volts). Οη αξηζκνί 2.5, 10, 50, 250 1000, 

δειώλνπλ ηηο ειεθηξηθέο ηάζεηο γηα ηηο νπνίεο έρνπκε ηε κέγηζηε απόθιηζε ηεο 

βειόλαο γηα ηε ζπγθεθξηκέλε ζέζε ηνπ δηαθόπηε (π.ρ. εάλ ν δηαθόπηεο είλαη ζηε ζέζε 

50 θαη ε κεηξνύκελε ηάζε είλαη 50V ηόηε ε βειόλε ζα απνθιίλεη ζην ηέξκα ηεο 

βαζκνλνκεκέλεο θιίκαθαο πξνο ηα δεμηά (Δηθόλα 3)). Η επηινγή ηεο ζέζεο ηνπ 

δηαθόπηε εμαξηάηαη από ηελ εθηίκεζε ηεο ππό κέηξεζεο ηάζεο. Δάλ δελ 

ππνπηεπόκαζηε θαζόινπ ηελ ηηκή ηεο, ηόηε ζέηνπκε ηνλ δηαθνπή ζηε ζέζε 1000. 

2. Σνπνζεηνύκε ηνλ καύξν αθξνδέθηε ζηελ ππνδνρή κε ηελ έλδεημε: - COM 

(COM=COMMON, θνηλόο αθξνδέθηεο πνπ ζπλδέεηαη ζηε γείσζε), θαη ηνλ θόθθηλν 

ζηελ ππνδνρή + V.Χ.Α. Απν ηελ πιεπξά ηνπ θπθιώκαηνο ζπλδένπκε ηνλ θόθθηλν 

αθξνδέθηε ζην ζεηηθόηεξν δπλακηθό, ελώ ηνλ καύξν αθξνδέθηε ζην αξλεηηθόηεξν 

δπλακηθό ή ηε γείσζε. Δάλ ν θόθθηλνο αθξνδέθηεο ζπλδεζεί ζε αξλεηηθόηεξν 

δπλακηθό θαη αληίζηνηρα ν καύξνο αθξνδέθηεο ζπλδεζεί ζε ζεηηθόηεξν δπλακηθό, 

ηόηε ε βειόλε ηνπ νξγάλνπ ζα απνθιίλεη πξνο ηα αξηζηεξά θαη εάλ δελ 

αληηζηξέςνπκε ηελ πνιηθόηεηα ησλ αθξνδεθηώλ ππάξρεη θίλδπλνο λα θαηαζηξαθεί ην 

όξγαλν. 

Γηα ηε κέηξεζε ηεο ειεθηξηθήο ηάζεο ή ηεο δηαθνξάο δπλακηθνύ ζπλδένπκε ην 

πνιύκεηξν όπσο θαίλεηαη ζην ΢ρήκα 1. 

 
΢ρήκα 1. Μέηξεζε ΢πλερνύο ή Δλαιιαζζνκέλεο δηαθνξάο δπλακηθνύ. 

 

Δπεηδή ην πνιύκεηξν σο Βνιηόκεηξν ζπλδέεηαη παξάιιεια ζην ππό κέηξεζε 

θύθισκα είλαη επηζπκεηό λα έρεη όζν ην δπλαηόλ κεγαιύηεξε εζσηεξηθή αληίζηαζε 

γηα λα είλαη όζν ην δπλαηόλ κηθξόηεξν ην ξεύκα πνπ δηαξξέεη από ην θύθισκα πξνο 

ην πνιύκεηξν. 

3. Δθ όζνλ ε πνιηθόηεηα είλαη ζσζηή, ε βειόλε κεηαθηλείηαη πξνο ηα δεμηά θαη 

αθηλεηνπνηείηαη ζε θάπνηα ζέζε. Γηα κεγαιύηεξε αθξίβεηα καο ελδηαθέξεη ε βειόλε 

λα αθηλεηνπνηείηαη από ηε κέζε θαη πξνο ζηα δεμηά ησλ θιηκάθσλ εάλ είλαη δπλαηόλ. 

Γηα λα ην επηηύρνπκε απηό αιιάδνπκε ηε ζέζε ηνπ επηινγηθνύ δηαθόπηε (κέζα ζηα 

πιαίζηα ηνπ DC V ). Δάλ ε βειόλε μεπεξλά ην ηέινο ησλ βαζκνλνκεκέλσλ θιηκάθσλ 

πξνο ηα δεμηά, αιιάδνπκε ηε ζέζε ηνπ επηινγηθνύ δηαθόπηε πξνο κεγαιύηεξεο ηηκέο. 

Δάλ απηό ζπκβαίλεη αθόκα θαη όηαλ ν επηινγηθόο δηαθόπηεο είλαη ζηε ζέζε 1000, 
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απνζπλδένπκε ακέζσο ην όξγαλν από ην ππό κέηξεζε θύθισκα θαζώο ε κεηξνύκελε 

ειεθηξηθή ηάζε ππεξβαίλεη ηε δπλαηόηεηα κέηξεζεο ηνπ νξγάλνπ θαη ππάξρεη 

θίλδπλνο απηό λα θαηαζηξαθεί. 

΢ηελ Δηθόλα 3 παξαηεξνύκε όηη ππάξρνπλ πέληε δηαθνξεηηθέο θιίκαθεο 

κεηξήζεσλ. ΢ηε ζπγθεθξηκέλε πεξίπησζή καο ελδηαθέξεη ε θιίκαθα πνπ βξίζθεηαη 

αθξηβώο θάησ από ηνλ εκηθπθιηθό θαζξέθηε (καύξν ρξώκα), ε νπνία αξηζηεξά θαη 

δεμηά έρεη ηελ έλδεημε DC. ΢ηε θιίκαθα απηή κπνξνύκε λα αληηζηνηρήζνπκε ηξία 

δηαθνξεηηθά πεδία ηηκώλ (καύξν ρξώκα) ειεθηξηθώλ ηάζεσλ: 

 Γηα ην πεδίν ηηκώλ 0 έσο 250V ε δηαθνξά δύν δηαδνρηθώλ 

ππνδηαηξέζεσλ αληηζηνηρεί ζε 5V. 

 Γηα ην πεδίν ηηκώλ 0 έσο 50V ε δηαθνξά δύν δηαδνρηθώλ ππνδηαηξέζεσλ  

αληηζηνηρεί ζε 1V. 

 Γηα ην πεδίν ηηκώλ 0 έσο 10V ε δηαθνξά δύν δηαδνρηθώλ ππνδηαηξέζεσλ  

αληηζηνηρεί ζε 0.2V. 

Παξαηεξνύκε ηε ζέζε ηεο βειόλεο πάλσ ζ’ απηή ηε θιίκαθα θαη ηελ 

ζπζρεηίδνπκε κε κία ππνδηαίξεζε. Η ηηκή απηήο ηεο ππνδηαίξεζεο εμαξηάηαη από ην 

πεδίν ηηκώλ πνπ έρνπκε επηιέμεη λα ρξεζηκνπνηήζνπκε. Σν πεδίν ηηκώλ όκσο πνπ ζα 

ρξεζηκνπνηήζνπκε εμαξηάηαη από ηε ζέζε ηνπ επηινγηθνύ δηαθόπηε. Γηαθξίλνπκε ηηο 

παξαθάησ πεξηπηώζεηο  

 Ο επηινγηθόο δηαθόπηεο βξίζθεηαη ζηε ζέζε 2.5. Μαο ζπκθέξεη λα 

επηιέμνπκε ην πεδίν ηηκώλ 0 έσο 250V. Γηαηξνύκε ηε ηηκή ηεο 

ππνδηαίξεζεο πνπ δείρλεη ε βειόλε κε ην 100 θαη έρνπκε ηε ηηκή ηεο 

κεηξνύκελεο ειεθηξηθήο ηάζεσο. 

 Ο επηινγηθόο δηαθόπηεο βξίζθεηαη ζηε ζέζε 10. Μαο ζπκθέξεη λα 

επηιέμνπκε ην πεδίν ηηκώλ 0 έσο 10V. Γηαηξνύκε ηε ηηκή ηεο 

ππνδηαίξεζεο πνπ δείρλεη ε βειόλε κε ην 1 θαη έρνπκε ηε ηηκή ηεο 

κεηξνύκελεο ειεθηξηθήο ηάζεσο. 

 Ο επηινγηθόο δηαθόπηεο βξίζθεηαη ζηε ζέζε 50. Μαο ζπκθέξεη λα 

επηιέμνπκε ην πεδίν ηηκώλ 0 έσο 50V. Γηαηξνύκε ηε ηηκή ηεο 

ππνδηαίξεζεο πνπ δείρλεη ε βειόλε κε ην 1 θαη έρνπκε ηε ηηκή ηεο 

κεηξνύκελεο ειεθηξηθήο ηάζεσο. 

 Ο επηινγηθόο δηαθόπηεο βξίζθεηαη ζηε ζέζε 250. Μαο ζπκθέξεη λα 

επηιέμνπκε ην πεδίν ηηκώλ 0 έσο 250V. Γηαηξνύκε ηε ηηκή ηεο 

ππνδηαίξεζεο πνπ δείρλεη ε βειόλε κε ην 1 θαη έρνπκε ηε ηηκή ηεο 

κεηξνύκελεο ειεθηξηθήο ηάζεσο. 

 Ο επηινγηθόο δηαθόπηεο βξίζθεηαη ζηε ζέζε 1000. Μαο ζπκθέξεη λα 

επηιέμνπκε ην πεδίν ηηκώλ 0 έσο 10V. Γηαηξνύκε ηε ηηκή ηεο 

ππνδηαίξεζεο πνπ δείρλεη ε βειόλε κε ην 100 θαη έρνπκε ηε ηηκή ηεο 

κεηξνύκελεο ειεθηξηθήο ηάζεσο. 

 
Β. ΜΔΣΡΖ΢Ζ ΖΛΔΚΣΡΗΚΖ΢ ΣΑ΢Ζ΢ ΔΝΑΛΛΑ΢΢ΟΜΔΝΟΤ 

ΡΔΤΜΑΣΟ΢ 

 
Σν πνιύκεηξν ιεηηνπξγεί σο Βνιηόκεηξν. 

΢ρεδόλ όιεο νη παξαηεξήζεηο ηεο πξώηεο ελόηεηαο ηζρύνπλ θαη γη’ απηνύ ηνπ 

είδνπο ηε κέηξεζε, εθηόο ησλ επόκελσλ δηαθνξνπνηήζεσλ: 

1. Θέηνπκε ηνλ επηινγηθό δηαθόπηε (Δηθόλα 2) ζε κία από ηηο ηέζζεξεηο ζέζεηο 

ηεο πεξηνρήο πνπ βξίζθεηαη επάλσ δεμηά (ρξώκα αλνηθηό θόθθηλν) θαη ζπκβνιίδεηαη 

κε AC V ( Alternating Current Volts). 

2. Σνπνζεηνύκε ηνλ καύξν αθξνδέθηε ζηελ ππνδνρή κε ηελ έλδεημε: - COM 

(COM=COMMON, θνηλόο αθξνδέθηεο πνπ ζπλδέεηαη ζηε γείσζε), θαη ηνλ θόθθηλν 
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ζηελ ππνδνρή + V.Χ.Α. Δπεηδή ζην ελαιιαζζόκελν ξεύκα δελ καο ελδηαθέξεη ε 

πνιηθόηεηα ηεο ειεθηξηθήο ηάζεσο, δελ έρεη ζεκαζία θαη ε πνιηθόηεηα ησλ 

αθξνδεθηώλ πνπ ζπλδένληαη ζην θύθισκα. 

3. Γηα λα δηαβάζνπκε ηελ κεηξνύκελε ηηκή ζα ρξεζηκνπνηήζνπκε ηελ ηξίηε 

θιίκαθα από πάλσ πξνο ηα θάησ (Δηθόλα 3) (θόθθηλν ρξώκα), ε νπνία αξηζηεξά θαη 

δεμηά έρεη ηελ έλδεημε AC. ΢ηε θιίκαθα απηή κπνξνύκε λα αληηζηνηρήζνπκε ηα ηξία 

δηαθνξεηηθά πεδία ηηκώλ (καύξν ρξώκα) ειεθηξηθώλ ηάζεσλ, όπσο θάλακε θαη ζηε 

πξώηε ελόηεηα. Οζνλ αθνξά ηελ αληηζηνίρηζε ησλ ππνδηαηξέζεσλ κε ηηκέο 

ειεθηξηθήο ηάζεσο ηζρύνπλ ηα ίδηα όπσο ζηελ πξώηε ελόηεηα εθηόο ηεο θιίκαθαο 

ησλ 2.5V όπνπ δελ ππάξρεη αληίζηνηρε ζέζε γηα ηνλ επηινγηθό δηαθόπηε. 

 
Γ. ΜΔΣΡΖ΢Ζ ΔΝΣΑ΢Ζ΢ ΢ΤΝΔΥΟΤ΢ ΖΛΔΚΣΡΗΚΟΤ 

ΡΔΤΜΑΣΟ΢ 

 
Σν πνιύκεηξν ιεηηνπξγεί σο Ακπεξόκεηξν. 

΢ρεδόλ όιεο νη παξαηεξήζεηο ηεο πξώηεο ελόηεηαο ηζρύνπλ θαη γη’ απηνύ ηνπ 

είδνπο ηε κέηξεζε, (ιακβάλνληαο ππ’ όςε όηη αληί γηα ειεθηξηθή ηάζε, έρνπκε 

έληαζε ειεθηξηθνύ ξεύκαηνο θαη αληί γηα Volts, Amperes) εθηόο ησλ επόκελσλ 

δηαθνξνπνηήζεσλ: 

Δπεηδή ην πνιύκεηξν σο Ακπεξόκεηξν ρξεζηκνπνηείηαη ζπλήζσο ζε 

ειεθηξνληθέο εθαξκνγέο όπνπ ηηκή έληαζεο ειεθηξηθνύ ξεύκαηνο 1 Ampere 

ζεσξείηαη αξθεηά κεγάιε έρνπκε δύν πεξηνρέο ηηκώλ: 

α. 0 έσο 0.5A ή 0 έσο 500mA (ειεθηξνληθέο εθαξκνγέο) 

β. 0 έσο 10Α (εθαξκνγέο γηα κεγαιύηεξεο εληάζεηο ειεθηξηθνύ ξεύκαηνο) 

1α. Θέηνπκε ηνλ επηινγηθό δηαθόπηε (Δηθόλα 2) ζε κία από ηηο ηξείο ζέζεηο ηεο 

πεξηνρήο πνπ βξίζθεηαη θάησ αξηζηεξά (ρξώκα αλνηθηό γαιάδην/αλνηθηό πξάζηλν) 

θαη ζπκβνιίδεηαη κε DC A ( Direct Current Amperes). 

1β. Θέηνπκε ηνλ επηινγηθό δηαθόπηε (Δηθόλα 2) ζηε ζέζε βξίζθεηαη θέληξν 

αξηζηεξά (ρξώκα θόθθηλν) θαη ζπκβνιίδεηαη κε DC 10A ( Direct Current 

10Amperes). 

2α. Ιζρύεη όηη θαη ζηε παξάγξαθν 2 ηεο πξώηεο ελόηεηαο. 

2β. Σνπνζεηνύκε ηνλ καύξν αθξνδέθηε ζηελ ππνδνρή κε ηελ έλδεημε: - COM 

(COM=COMMON, θνηλόο αθξνδέθηεο πνπ ζπλδέεηαη ζηε γείσζε), θαη ηνλ θόθθηλν 

ζηελ ππνδνρή DC 10A (θόθθηλν ρξώκα) πνπ βξίζθεηαη ζην δεμί κέξνο ηνπ νξγάλνπ 

(Δηθόλα 2). 

2α&β. Γηα ηε κέηξεζε ηεο έληαζεο ηνπ ζπλερνύο ειεθηξηθνύ ξεύκαηνο 

ζπλδένπκε ην πνιύκεηξν όπσο θαίλεηαη ζην ΢ρήκα 2. 

 

 
΢ρήκα 2. Μέηξεζε έληαζεο ζπλερνύο ή ελαιιαζζνκέλνπ ειεθηξηθνύ 

ξεύκαηνο. 
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΢ε ζρέζε κε ηελ πξώηε ελόηεηα, παξαηεξνύκε όηη γηα λα ζπλδεζεί ην 

πνιύκεηξν ζην ππό κέηξεζε θύθισκα, πξέπεη απηό λα δηαθνπεί, λα παξεκβιεζεί ην 

πνιύκεηξν, θαη κεηά λα μαλαθιείζεη. Γειαδή ην πνιύκεηξν σο Ακπεξόκεηξν πξέπεη 

λα ζπλδεζεί ελ ζεηξά ζην θύθισκα, θαη γη’ απηό είλαη επηζπκεηό λα έρεη όζν ην 

δπλαηόλ κηθξόηεξε εζσηεξηθή αληίζηαζε ώζηε λα κελ αιιάδεη ηα ειεθηξηθά 

ραξαθηεξηζηηθά ηνπ ππό κέηξεζε θπθιώκαηνο. 

Δίλαη ζεκαληηθό λα κελ μεραζηεί ην πνιύκεηξν ζηε ιεηηνπξγία σο 

Ακπεξόκεηξν θαη κεηά λα πξνζπαζήζνπκε λα κεηξήζνπκε ειεθηξηθή ηάζε, γηαηί 

έηζη είλαη πηζαλό λα πξνθαιέζνπκε βιάβε ζην ππό κέηξεζε θύθισκα ή λα 

θάςνπκε ηελ εζσηεξηθή αζθάιεηα ηνπ πνιπκέηξνπ. 

3α. Δάλ ε βειόλε μεπεξλά ην ηέινο ησλ βαζκνλνκεκέλσλ θιηκάθσλ πξνο ηα 

δεμηά, αιιάδνπκε ηε ζέζε ηνπ επηινγηθνύ δηαθόπηε πξνο κεγαιύηεξεο ηηκέο. Δάλ απηό 

ζπκβαίλεη αθόκα θαη όηαλ ν επηινγηθόο δηαθόπηεο είλαη ζηε ζέζε 500, απνζπλδένπκε 

ακέζσο ην όξγαλν από ην ππό κέηξεζε θύθισκα θαζώο ε κεηξνύκελε έληαζε ηνπ 

ειεθηξηθνύ ξεύκαηνο ππεξβαίλεη ηε δπλαηόηεηα κέηξεζεο ηνπ νξγάλνπ ζηε πεξηνρή 

απηή θαη ππάξρεη θίλδπλνο λα θαεί ε εζσηεξηθή αζθάιεηα ηηκήο 500mA (αλ θαεί απηή 

ε αζθάιεηα πξέπεη λα αλνηρζεί ην όξγαλν γηα λ’ αιιαρζεί). ΢’ απηή ηε πεξίπησζε 

αθνινπζνύκε ηηο δηαδηθαζίεο κέηξεζεο ηεο έληαζεο ηνπ ειεθηξηθνύ ξεύκαηνο γηα ηε 

πεξίπησζε β (πεξηνρή ηηκώλ έληαζεο ειεθηξηθνύ ξεύκαηνο 0 έσο 10Α) ιακβάλνληαο 

ππ΄όςε όηη ε δηάξθεηα κέηξεζεο δελ πξέπεη λα ππεξβεί ηα 10 – 15 sec δηαθνξεηηθά 

ππάξρεη θίλδπλνο θαηαζηξνθήο ηνπ νξγάλνπ. 

3β. Ζ δηάξθεηα ηεο κέηξεζεο δελ πξέπεη λα ππεξβαίλεη ηα 10 – 15 sec. Δάλ ε 

βειόλε μεπεξλά ην ηέινο ησλ βαζκνλνκεκέλσλ θιηκάθσλ πξνο ηα δεμηά, 

απνζπλδένπκε ακέζσο ην όξγαλν δηαθνξεηηθά ππάξρεη θίλδπλνο θαηαζηξνθήο απηνύ. 

Δάλ ην πνιύκεηξν ζπλδέεηαη γηα λα κεηξήζεη εληάζεηο ειεθηξηθνύ ξεύκαηνο ζηε 

πεξηνρή ηηκώλ 0 έσο 10Α (πεξίπησζε β), ηόηε απηό δελ πξνζηαηεύεηαη από αζθάιεηα. 

3α. ΢ηε ζπγθεθξηκέλε πεξίπησζή καο ελδηαθέξεη θαη πάιη ε θιίκαθα πνπ 

βξίζθεηαη αθξηβώο θάησ από ηνλ εκηθπθιηθό θαζξέθηε (καύξν ρξώκα), ε νπνία 

αξηζηεξά θαη δεμηά έρεη ηελ έλδεημε DC. ΢ηε θιίκαθα απηή κπνξνύκε λα 

αληηζηνηρήζνπκε ηξία δηαθνξεηηθά πεδία ηηκώλ (καύξν ρξώκα) εληάζεσλ ειεθηξηθνύ 

ξεύκαηνο: 

 Γηα ην πεδίν ηηκώλ 0 έσο 250mA ε δηαθνξά δύν δηαδνρηθώλ 

ππνδηαηξέζεσλ αληηζηνηρεί ζε 5mA. 

 Γηα ην πεδίν ηηκώλ 0 έσο 50mA ε δηαθνξά δύν δηαδνρηθώλ 

ππνδηαηξέζεσλ αληηζηνηρεί ζε 1mA. 

 Γηα ην πεδίν ηηκώλ 0 έσο 10mA ε δηαθνξά δύν δηαδνρηθώλ 

ππνδηαηξέζεσλ  αληηζηνηρεί ζε 0.2mA. 

Παξαηεξνύκε ηε ζέζε ηεο βειόλεο πάλσ ζ’ απηή ηε θιίκαθα θαη ηελ 

ζπζρεηίδνπκε κε κία ππνδηαίξεζε. Η ηηκή απηήο ηεο ππνδηαίξεζεο εμαξηάηαη από ην 

πεδίν ηηκώλ πνπ έρνπκε επηιέμεη λα ρξεζηκνπνηήζνπκε. Σν πεδίν ηηκώλ όκσο πνπ ζα 

ρξεζηκνπνηήζνπκε εμαξηάηαη από ηε ζέζε ηνπ επηινγηθνύ δηαθόπηε. Γηαθξίλνπκε ηηο 

παξαθάησ πεξηπηώζεηο  

 Ο επηινγηθόο δηαθόπηεο βξίζθεηαη ζηε ζέζε 5m. Μαο ζπκθέξεη λα 

επηιέμνπκε ην πεδίν ηηκώλ 0 έσο 50mA. Γηαηξνύκε ηε ηηκή ηεο 

ππνδηαίξεζεο πνπ δείρλεη ε βειόλε κε ην 10 θαη έρνπκε ηε ηηκή ηεο 

κεηξνύκελεο έληαζεο ειεθηξηθνύ ξεύκαηνο. 

 Ο επηινγηθόο δηαθόπηεο βξίζθεηαη ζηε ζέζε 50m. Μαο ζπκθέξεη λα 

επηιέμνπκε ην πεδίν ηηκώλ 0 έσο 50mA. Γηαηξνύκε ηε ηηκή ηεο 

ππνδηαίξεζεο πνπ δείρλεη ε βειόλε κε ην 1 θαη έρνπκε ηε ηηκή ηεο 

κεηξνύκελεο έληαζεο ειεθηξηθνύ ξεύκαηνο. 

 Ο επηινγηθόο δηαθόπηεο βξίζθεηαη ζηε ζέζε 500m. Μαο ζπκθέξεη λα 

επηιέμνπκε ην πεδίν ηηκώλ 0 έσο 50mA. Πνιιαπιαζηάδνπκε ηε ηηκή ηεο 
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ππνδηαίξεζεο πνπ δείρλεη ε βειόλε κε ην 10 θαη έρνπκε ηε ηηκή ηεο 

κεηξνύκελεο έληαζεο ειεθηξηθνύ ξεύκαηνο. 

3β. Χξεζηκνπνηνύκε ηελ ίδηα θιίκαθα όπσο θαη ζηε πξνεγνύκελε πεξίπησζε κε 

πεδίν ηηκώλ 0 έσο 10Α όπνπ ε δηαθνξά δύν δηαδνρηθώλ ππνδηαηξέζεσλ αληηζηνηρεί ζε 

0.2Α. Ο επηινγηθόο δηαθόπηεο βξίζθεηαη ζηε ζέζε DC 10A. Η ηηκή ηεο ππνδηαίξεζεο 

πνπ δείρλεη ε βειόλε είλαη θαη ε ηηκή ηεο έληαζεο ηνπ ειεθηξηθνύ ξεύκαηνο. 

 
Γ. ΜΔΣΡΖ΢Ζ ΔΝΣΑ΢Ζ΢ ΔΝΑΛΛΑ΢΢ΟΜΔΝΟΤ 

ΖΛΔΚΣΡΗΚΟΤ ΡΔΤΜΑΣΟ΢ 

 
Σν πνιύκεηξν ιεηηνπξγεί σο Ακπεξόκεηξν. 

Σν ζπγθεθξηκέλν πνιύκεηξν δελ ππνζηεξίδεη απηή ηε ιεηηνπξγία. 

 
Δ. ΜΔΣΡΖ΢Ζ ΖΛΔΚΣΡΗΚΖ΢ ΑΝΣΗ΢ΣΑ΢Ζ΢ 

  
Σν πνιύκεηξν ιεηηνπξγεί σο Χκόκεηξν. 

΢ηηο ηέζζεξηο πξνεγνύκελεο ιεηηνπξγίεο ηνπ πνιπκέηξνπ, δελ ρξεηαδόηαλ 

εζσηεξηθή ή εμσηεξηθή πεγή ηξνθνδόηεζεο γηα λα ιεηηνπξγήζεη ην όξγαλν. Σν ίδην 

ην ξεύκα κέηξεζεο παξέρεη ηελ ελέξγεηα ιεηηνπξγίαο. ΢ην Ωκόκεηξν είλαη 

απαξαίηεην λα ππάξρεη πεγή ειεθηξηθήο ελέξγεηαο (εζσηεξηθή κπαηαξία) ε νπνία ζα 

παξέρεη ην ειεθηξηθό ξεύκα ην νπνίν ζα πεξάζεη κέζα από ηελ ππό έιεγρν 

αληίζηαζε. 

1. Θέηνπκε ηνλ επηινγηθό δηαθόπηε (Δηθόλα 2) ζε κία από ηηο ηξείο ζέζεηο ηεο 

πεξηνρήο πνπ βξίζθεηαη θάησ δεμηά (ρξώκα αλνηθηό γαιάδην/αλνηθηό πξάζηλν) θαη 

ζπκβνιίδεηαη κε OHMS. Οη αξηζκνί Χ1, Χ10, Χ1Κ (1K = 1Kilo = 1000) είλαη 

πνιιαπιαζηαζηέο κε ηνπο νπνίνπο πνιιαπιαζηάδνπκε ηελ ηηκή ηεο ππνδηαίξεζεο πνπ 

δείρλεη ε βειόλε. 

2. Σνπνζεηνύκε ηνλ καύξν αθξνδέθηε ζηελ ππνδνρή κε ηελ έλδεημε: - COM 

(COM=COMMON, θνηλόο αθξνδέθηεο πνπ ζπλδέεηαη ζηε γείσζε), θαη ηνλ θόθθηλν 

ζηελ ππνδνρή + V.Χ.Α. Η κέηξεζε ηεο ηηκήο ησλ ειεθηξηθώλ αληηζηάζεσλ γίλεηαη 

όηαλ απηέο δελ είλαη ζπλδεδεκέλεο ζε θύθισκα (ηνπιάρηζηνλ ν έλαο αθξνδέθηεο ηεο 

αληίζηαζεο πξέπεη λα είλαη απνζπλδεδεκέλνο). Δπίζεο πξνζέρνπκε λα κελ 

αθνπκπάκε ηνπο αθξνδέθηεο ηεο αληίζηαζεο κε ηα δάρηπιά καο γηαηί κπνξνύκε λα 

αιινηώζνπκε ηε ηηκή ηεο έλδεημεο, θαζώο ην ζώκα καο έρεη πεπεξαζκέλε ειεθηξηθή 

αληίζηαζε. ΢ην ΢ρήκα 3 θαίλεηαη ν ηξόπνο ζύλδεζεο ηνπ Ωκνκέηξνπ. 

 
 

΢ρεκα 3. Μέηξεζε ειεθηξηθήο αληίζηαζεο 
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3. Πξηλ ηε πξαγκαηνπνίεζε νπνηαζδήπνηε κέηξεζεο κε ην Ωκόκεηξν 

βξαρπθπθιώλνπκε ηνπο αθξνδέθηεο ηνπ θαη κε ηε βνήζεηα ηεο κεηαβιεηήο 

αληίζηαζεο πνπ βξίζθεηαη ζην αξηζηεξό κέξνο ηνπ νξγάλνπ(Δηθόλα 1, δηαθξίλεηαη ε 

θόθθηλε ξνδέια πεξηζηξνθήο) κεδελίδνπκε ην όξγαλν, δειαδή ε βειόλε δείρλεη ην 

κεδέλ ηεο πξώηεο από πάλσ θιίκαθαο (Δηθόλα 3 αλνηθηό πξάζηλν ρξώκα). Απηόο ν 

κεδεληζκόο ηνπ Χκνκέηξνπ γίλεηαη θάζε θνξά πνπ κεηξάκε αληίζηαζε, θαη θάζε 

θνξά πνπ αιιάδνπκε θιίκαθα κε ηνλ επηινγηθό δηαθόπηε. Δάλ δελ είλαη δπλαηόλ 

λα κεδελίζνπκε ην Ωκόκεηξν, ηόηε πξέπεη λα αιιάμνπκε ηελ εζσηεξηθή κπαηαξία. 

Αθνύ κεδελίζνπκε ην Ωκόκεηξν, ζπλδένπκε ηελ αληίζηαζε ζηνπο αθξνδέθηεο 

ηνπ νξγάλνπ θαη αληηζηνηρνύκε ηε βειόλε κε θάπνηα ππνδηαίξεζε ζηελ θιίκαθα 

(πάλσ από ηνλ θαζξέπηε) πνπ ζεκεηώλεηαη ζηα άθξα ηεο κε ηελ έλδεημε Χ (Δηθόλα 

3). Η ηηκή ηεο ππνδηαίξεζεο πνιιαπιαζηάδεηαη κε ηνλ πνιιαπιαζηαζηή πνπ 

ππνδεηθλύεη ν επηινγηθόο δηαθόπηεο. Πξνζπαζνύκε όζν είλαη δπλαηόλ θαηά ηε 

κέηξεζε (αιιάδνληαο ηε ζέζε ηνπ επηινγηθνύ δηαθόπηε) ε ζέζε ηεο βειόλεο λα είλαη 

από ην θέληξν θαη ζηα δεμηά ηεο θιίκαθαο. 

Δίλαη ζεκαληηθό λα κελ μεραζηεί ην πνιύκεηξν ζηε ιεηηνπξγία σο 

Χκόκεηξν θαη κεηά λα πξνζπαζήζνπκε λα κεηξήζνπκε ειεθηξηθή ηάζε ή εληαζε 

ειεθηξηθνύ ξεύκαηνο, γηαηί έηζη είλαη πηζαλό λα πξνθαιέζνπκε βιάβε ζην ππό 

κέηξεζε θύθισκα ή λα θάςνπκε ηελ εζσηεξηθή αζθάιεηα ηνπ πνιπκέηξνπ. 

 
΢Σ. ΔΛΔΓΥΟ΢ ΢ΤΝΔΥΔΗΑ΢ ΚΤΚΛΧΜΑΣΟ΢ 

 
Σν πνιύκεηξν ιεηηνπξγεί σο Χκόκεηξν. 

΢΄ απηή ηε πεξίπησζε ην όξγαλν ρξεζηκεύεη γηα λα αθνινπζνύκε «κνλνπάηηα 

ραιθνύ» πάλσ ζ’ έλα ζύλζεην ηππσκέλν θύθισκα. Δάλ ε αληίζηαζε είλαη κηθξόηεξε 

από πεξίπνπ 40Ω ηόηε ερεί ν βνκβεηήο θαη ε πξνζνρή καο δελ ρξεηάδεηαη λα 

απνζπάηαη γηα λα παξαθνινπζήζεη ηε βειόλε. Καη΄ απηή ηε ιεηηνπξγία ην πνιύκεηξν 

είλαη πνιύ ρξήζηκν γηα ηνλ έιεγρν ηεο σκηθήο ζπλέρεηαο θαισδίνπ κεγάινπ κήθνπο 

εάλ ε άιιε ηνπ άθξε ηεξκαηίδεηαη ζε κηθξήο ηηκήο αληίζηαζε, ή είλαη 

βξαρπθπθισκέλε (΢ρήκα 4).  

1. Θέηνπκε ηνλ επηινγηθό δηαθόπηε (Δηθόλα 2) ζηε ζέζε πνπ βξίζθεηαη δεμηά 

(ρξώκα αλνηθηό γαιάδην/αλνηθηό πξάζηλν) θαη ζπκβνιίδεηαη κε  . 

2. Σνπνζεηνύκε ηνλ καύξν αθξνδέθηε ζηελ ππνδνρή κε ηελ έλδεημε: - COM 

(COM=COMMON, θνηλόο αθξνδέθηεο πνπ ζπλδέεηαη ζηε γείσζε), θαη ηνλ θόθθηλν 

ζηελ ππνδνρή + V.Χ.Α. Πξέπεη λα ήκαζηε ζίγνπξνη όηη ην ππό έιεγρν θύθισκα ή 

θαιώδην δελ βξίζθεηαη ππό ειεθηξηθή ηάζε γηαηί ππάξρεη πεξίπησζε λα θαεί ε 

αζθάιεηα ηνπ νξγάλνπ. 

 

Ω Ζ

΢ρήκα 4. Διεγρνο σκηθήο ζπλέρεηαο θαισδίνπ. 
 

3. Η δηαδηθαζία ρξήζεσο ηνπ πνιπκέηξνπ ζ’ απηή ηε πεξίπησζε είλαη πνιύ 

απιή. Θέηνπκε ηνλ έλα αθξνδέθηε ζε κηα λεζίδα ραιθνύ πνπ καο ελδηαθέξεη λα 

αθνινπζήζνπκε, θαη κε ηνλ άιιν αθξνδέθηε πξνζπαζνύκε λα αθνινπζήζνπκε ηε 

δηαδξνκή απηήο ηεο λεζίδαο ραιθνύ αθνπκπώληαο ηνλ άιιν αθξνδέθηε ζε δηάθνξα 
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ζεκεία ηνπ ηππσκέλνπ θπθιώκαηνο. Δάλ ερήζεη ν βνκβεηήο ζεκαίλεη όηη ην 

ζπγθεθξηκέλν ζεκείν έρεη ειεθηξηθή επαθή κε ηελ λεζίδα ραιθνύ.  

Γηα ηελ πεξίπησζε ειέγρνπ ηνπ θαισδίνπ, αλ ερήζεη ν βνκβεηήο ζεκαίλεη όηη 

ην θαιώδην είλαη εληάμεη. Αλ δελ ερήζεη ν βνκβεηήο ζεκαίλεη είηε όηη ην θαιώδην 

έρεη βιάβε ή ε αληίζηαζε πνπ πξνβάιεη ην θαιώδην είλαη κεγαιύηεξε από 40Ω. 

Οπσο αλαθέξζεθε πξνεγνπκέλσο ην Χκόκεηξν δηαζέηεη εζσηεξηθή 

κπαηαξία κε ηελ νπνία ηξνθνδνηεί ηηο ππό έιεγρν αληηζηάζεηο. Ζ πνιηθόηεηα ηεο 

ειεθηξηθήο ηάζεσο ζηνπο αθξνδέθηεο ηνπ νξγάλνπ είλαη αληίζηξνθε, απ’ όηη 

ππνλνεί ην ρξώκα ησλ αθξνδεθηώλ. Γειαδή, ζηνλ θόθθηλν αθξνδέθηε είλαη ην 

πιελ (-) θαη ζηνλ καύξν αθξνδέθηε ην ζπλ (+). Απηή ε ηδηνκνξθία ηνπ 

αλαινγηθνύ πνιπκέηξνπ πξέπεη λα ιεθζεί ζνβαξά ππ’ όςε θαηά ηνλ έιεγρν 

εμαξηεκάησλ πνπ είλαη επαίζζεηα ζηε πνιηθόηεηα ηεο ειεθηξηθήο ηάζεσο. 

 
΢Σ. ΔΛΔΓΥΟ΢ ΚΑΣΑ΢ΣΑ΢Ζ΢ ΜΗΚΡΧΝ ΜΠΑΣΑΡΗΧΝ 

 
Σν πνιύκεηξν ιεηηνπξγεί σο Βνιηόκεηξν. 

Σν πνιύκεηξν απηό έρεη ηε δπλαηόηεηα λα ειέγρεη ηε ιεηηνπξγηθή θαηάζηαζε 

ησλ ζπλήζσλ κπαηαξηώλ όηαλ απηέο βξίζθνληαη ππό θνξηίν, θαζώο ε απιή κέηξεζε 

ηεο πνιηθήο ηάζεσο ηεο κπαηαξίαο δίλεη εζθαικέλα πςειή ηηκή. (Δπεηδή ην 

πνιύκεηξν σο βνιηόκεηξν, ιόγσ ηεο πςειήο εζσηεξηθήο αληίζηαζεο, «ηξαβά» πνιύ 

κηθξό ξεύκα από ηε κπαηαξία, δελ ηελ ειέγρεη ππό πξαγκαηηθέο ζπλζήθεο όπσο όηαλ 

ε κπαηαξία ηξνθνδνηεί π.ρ. έλα ξαδηόθσλν. ΢΄απηή ηε ζέζε ηνπ επηινγηθνύ δηαθόπηε 

ηίζεηαη παξάιιεια ζηελ ππό κέηξεζε κπαηαξία έλα θνξηίν (κία αληίζηαζε) πνπ αλα 

παξηζηά κηα θαηαλάισζε. Έηζη ε κέηξεζε αληαπνθξίλεηαη πεξηζζόηεξν πξνο ηελ 

πξαγκαηηθόηεηα.) 

1. Θέηνπκε ηνλ επηινγηθό δηαθόπηε (Δηθόλα 2) ζε κία από ηηο δύν ζέζεηο ηεο 

πεξηνρήο πνπ βξίζθεηαη δεμηά (ρξώκα αλνηθηό γαιάδην/αλνηθηό πξάζηλν) θαη 

ζπκβνιίδεηαη κε  . 

2. Σνπνζεηνύκε ηνλ καύξν αθξνδέθηε ζηελ ππνδνρή κε ηελ έλδεημε: - COM 

(COM=COMMON, θνηλόο αθξνδέθηεο πνπ ζπλδέεηαη ζηε γείσζε), θαη ηνλ θόθθηλν 

ζηελ ππνδνρή + V.Χ.Α.  

 

ΖV

 
΢ρήκα 5. Διεγρνο κηθξώλ κπαηαξηώλ 

 

3. Οηαλ ν επηινγηθόο δηαθόπηεο είλαη ζηε ζέζε: 1.5V AA, ηόηε ζπλδένπκε 

ζηνπο αθξνδέθηεο ηνπ νξγάλνπ γηα έιεγρν, κπαηαξίεο πνπ ζην ζώκαηνο αλαγξάθεηαη 

ε έλδεημε SIZE AA. (Πξόθεηηαη γηα ηηο κηθξέο θπιηλδξηθέο κπαηαξίεο πνπ 

ρξεζηκνπνηνύκε ζε θνξεηέο ζπζθεπέο. Οη πνιύ κηθξέο θπιηλδξηθέο κπαηαξίεο ησλ 

ηειερεηξηζηεξίσλ αλαγξάθνπλ ζπλήζσο SIZE AAΑ.) 

Οηαλ ν επηινγηθόο δηαθόπηεο είλαη ζηε ζέζε: 9V, ηόηε ζπλδένπκε ζηνπο 

αθξνδέθηεο ηνπ νξγάλνπ γηα έιεγρν, ηνλ έλα θαη κνλαδηθό ηύπν κπαηαξίαο γηα απηή 

ηελ ειεθηξηθή ηάζε. 
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Καη γηα ηνπο δύν ηύπνπο κπαηαξηώλ, όηαλ ε βειόλε βξίζθεηαη ζηελ θόθθηλε 

πεξηνρή ηεο ηειεπηαίαο θαη εζσηεξηθήο θιίκαθαο ηνπ νξγάλνπ (Δηθόλα 3), πξέπεη λα 

αληηθαηαζηήζνπκε ηελ κπαηαξία. ΢ε αληίζεηε πεξίπησζε ηε δηαηεξνύκε. 

 
Ε. ΜΔΣΡΖ΢Ζ ΜΗΚΡΖ΢ ΖΛΔΚΣΡΗΚΖ΢ Η΢ΥΤΟ΢ ΢Δ 

ΦΟΡΣΗΟ ΢ΤΝΘΔΣΖ΢ ΑΝΣΗ΢ΣΑ΢Ζ΢ 600Χ 

 
Σν πνιύκεηξν ιεηηνπξγεί σο Βνιηόκεηξν. 

Η ζπγθεθξηκέλε ιεηηνπξγία ηνπ πνιπκέηξνπ αθνξά ηε κέηξεζε ηεο 

αλαπηπζζόκελεο ηζρύνο ζε θνξηίν ζύλζεηεο αληίζηαζεο 600Ω. Σέηνηα ζύλζεηα 

θνξηία απαληώληαη ζπλήζσο ζε εθαξκνγέο ηειεθσλίαο θαη γεληθόηεξα θπθιώκαηα 

κεηαθνξάο ζήκαηνο ήρνπ. Δπεηδή ν ηξόπνο κέηξεζεο απηνύ ηνπ κεγέζνπο είλαη 

εμεηδηθεπκέλνο θαη βξίζθεη πνιύ ζπάληα εθαξκνγή, δελ αλαιύεηαη πεξαηηέξσ. 
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ΦΖΦΗΑΚΟ ΠΟΛΤΜΔΣΡΟ 

 
Πνιιέο από ηηο γεληθέο παξαηεξήζεηο πνπ έρνπκε θάλεη γηα ηα αλαινγηθά 

πνιύκεηξα ηζρύνπλ θαη γηα ηα ςεθηαθά. Η ζεκαληηθόηεξε δηαθνξά αθνξά ηελ 

απεηθόληζε ηεο κέηξεζεο όπνπ δελ πθίζηαηαη ην ζθάικα από παξάιιαμε θαη θάπνηα 

άιια ζθάικαηα πνπ ζρεηίδνληαη κε ηελ θίλεζε ηεο βειόλεο. ΢ηα ςεθηαθά πνιύκεηξα 

πθίζηαηαη ζθάικα εμ΄αηηίαο ηεο κεηαηξνπήο ηεο αλαινγηθήο κέηξεζεο ζε ςεθηαθή 

(ηέηνην ζθάικα δελ ππάξρεη ζηα αλαινγηθά πνιύκεηξα).Σα πνιύκεηξα απηά έρνπλ 

εθηνπίζεη από ηνλ αγνξά ηα αληίζηνηρα αλαινγηθά θαζώο γηα ην ίδην θόζηνο αγνξάο 

έρνπκε θαιύηεξε πνηόηεηα θαη αθξίβεηα κέηξεζεο. 

Σα ςεθηαθά πνιύκεηξα, επεηδή πεξηέρνπλ ειεθηξνληθά εμαξηήκαηα, 

ηξνθνδνηνύληαη από εζσηεξηθή κπαηαξία ησλ 9V. Σα αλαινγηθά πνιύκεηξα 

ρξεηάδνληαη εζσηεξηθή κπαηαξία κόλν γηα ηε κέηξεζε ηεο ειεθηξηθήο αληίζηαζεο. 

Παξαθάησ θαίλεηαη (Δηθόλα 4) δύν ηππηθά ςεθηαθά πνιύκεηξα ρακειήο 

πνηόηεηαο/θόζηνπο, πνπ όκσο αληαπνθξίλνληαη αμηνπξεπέζηαηα ζηηο αλάγθεο ελόο 

εξαζηηέρλε ηερληθνύ. 

 

 

  
Δηθόλα 4. Σα δύν ςεθηαθά πνιύκεηξα πνπ ρξεζηκνπνηήζεθαλ ζηηο 

εξγαζηεξηαθέο αζθήζεηο. 
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ΜΔΣΡΖ΢ΔΗ΢ ΖΛΔΚΣΡΗΚΏΝ ΜΔΓΔΘΧΝ 

 
Α. ΜΔΣΡΖ΢Ζ ΖΛΔΚΣΡΗΚΖ΢ ΣΑ΢Ζ΢ ΢ΤΝΔΥΟΤ΢ ΡΔΤΜΑΣΟ΢ 

 
Σν πνιύκεηξν ιεηηνπξγεί σο Βνιηόκεηξν. 

Η δηαδηθαζία ηεο κέηξεζεο είλαη αθξηβώο ίδηα κε ηελ αληίζηνηρε ηνπ αλαινγηθνύ 

πνιπκέηξνπ. Πξέπεη λα ιεθζεί ππ’ όςε όηη ε εζσηεξηθή αληίζηαζε ηνπ ςεθηαθνύ 

πνιπκέηξνπ σο βνιηόκεηξν, είλαη αξθεηά κεγαιύηεξε από ηελ αληίζηνηρε ηνπ 

αλαινγηθνύ. Δηζη ην ξεύκα πνπ «ηξαβά» ην πνιύκεηξν θαηά ηε κέηξεζε είλαη κηθξόηεξν 

θαη άξα ην ζθάικα κέηξεζεο ζ’ απηή ηε πεξίπησζε είλαη κηθξόηεξν. 

Παξαηεξνύκε όηη θαη ηα δύν όξγαλα έρνπλ ηηο ζρεηηθέο θιίκαθεο κέηξεζεο ζην άλσ 

δεμηά κέξνο νη νπνίεο ζεκεηώλνληαη κε ηελ έλδεημε: DC V ζην έλα όξγαλν, θαη κε ηελ 

έλδεημε:  ζην άιιν. Οη θιίκαθεο θαη ζηα δύν όξγαλα είλαη παλνκνηόηππεο, θαη νη 

αληίζηνηρνη αξηζκνί δειώλνπλ ηε κέγηζηε ηηκή ηάζεο πνπ κπνξεί λα κεηξεζεί ζ΄απηή ηε 

θιίκαθα. 

Ο θόθθηλνο αθξνδέθηεο ζπλδέεηαη ζηελ ππνδνρή κε ηελ έλδεημε V/Χ, ελώ ν καύξνο 

αθξνδέθηεο ζηελ ππνδνρή κε ηελ έλδεημε COM. 

 
Β. ΜΔΣΡΖ΢Ζ ΖΛΔΚΣΡΗΚΖ΢ ΣΑ΢Ζ΢ ΔΝΑΛΛΑ΢΢ΟΜΔΝΟΤ 

ΡΔΤΜΑΣΟ΢ 

 
Σν πνιύκεηξν ιεηηνπξγεί σο Βνιηόκεηξν. 

Ιζρύεη ε πξνεγνύκελε ελόηεηα κε ηε δηαθνξά όηη νη επηινγηθνί δηαθόπηεο ησλ 

νξγάλσλ δείρλνπλ ζηε θάησ δεμηά πεξηνρή ηνπ νξγάλνπ ε νπνία ζεκεηώλεηαη κε ηελ 

έλδεημε: AC V ζην έλα όξγαλν, θαη κε ηελ έλδεημε:  ζην άιιν. 

 
Γ. ΜΔΣΡΖ΢Ζ ΔΝΣΑ΢Ζ΢ ΢ΤΝΔΥΟΤ΢ ΖΛΔΚΣΡΗΚΟΤ 

ΡΔΤΜΑΣΟ΢ 

 
Σν πνιύκεηξν ιεηηνπξγεί σο Ακπεξόκεηξν. 

Ιζρύνπλ ηα όζα αλαθέξζεθαλ ζηελ αληίζηνηρε ελόηεηα ηνπ αλαινγηθνύ πνιπκέηξνπ 

κε ηηο εμήο δηαθνξέο: 

Oη επηινγηθνί δηαθόπηεο ησλ νξγάλσλ δείρλνπλ ζηελ αξηζηεξή πεξηνρή ηνπ νξγάλνπ 

ε νπνία ζεκεηώλεηαη κε ηελ έλδεημε: DC A ζην έλα όξγαλν, θαη κε ηελ έλδεημε: ζην 

άιιν. 

΢ηε πεξηνρή επηινγήο θιηκάθσλ εληάζεσλ ειεθηξηθώλ ξεπκάησλ ηνπ αξηζηεξνύ 

νξγάλνπ ηεο Δηθόλαο 4 παξαηεξνύκε όηη κία ζέζε ηνπ επηινγηθνύ δηαθόπηε αληηζηνηρεί ζε 

δύν θιίκαθεο (ζηε κία θιίκαθα κπνξνύκε λα κεηξήζνπκε έληαζε ειεθηξηθνύ ξεύκαηνο 

κέρξη 20κΑ, θαη ζηελ άιιε κέρξη 20Α). Η επηινγή ηεο κηαο ή ηεο άιιεο θιίκαθαο γίλεηαη 

από ηε ζέζε ηνπ θόθθηλνπ αθξνδέθηε όπσο αλαιύεηαη ζηελ επόκελε παξάγξαθν. 

Ο καύξνο αθξνδέθηεο ζπλδέεηαη ζηελ ππνδνρή κε έλδεημε COM, ελώ ν θόθθηλνο 

ζηελ ππνδνρή πνπ ζεκεηώλεηαη κε mA ή A αλ ε πξνο κέηξεζε έληαζε ηνπ ειεθηξηθνύ 

ξεύκαηνο είλαη κέρξη 2000mA ή 2A (Σν πνιύκεηξν πξνζηαηεύεηαη από εζσηεξηθή 

αζθάιεηα 2A). Δάλ ην πξνο κέηξεζε ξεύκα είλαη κεγαιύηεξν από 2A θαη κέρξη 20A ηόηε 

ν θόθθηλνο αθξνδέθηεο ηνπνζεηείηαη ζηελ ππνδνρή πνπ ζεκεηώλεηαη κε 20A (Σν 
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πνιύκεηξν δελ πξνζηαηεύεηαη από εζσηεξηθή αζθάιεηα θαη ε δηάξθεηα κέηξεζεο πξέπεη 

λα πεξηνξηζζεί ζε 10 – 15 sec). 

 
Γ. ΜΔΣΡΖ΢Ζ ΔΝΣΑ΢Ζ΢ ΔΝΑΛΛΑ΢΢ΟΜΔΝΟΤ ΖΛΔΚΣΡΗΚΟΤ 

ΡΔΤΜΑΣΟ΢ 

 
Σν πνιύκεηξν ιεηηνπξγεί σο Ακπεξόκεηξν. 

Ιζρύεη ε πξνεγνύκελε ελόηεηα κε ηε δηαθνξά όηη νη επηινγηθνί δηαθόπηεο ησλ 

νξγάλσλ δείρλνπλ ζηε θάησ αξηζηεξή πεξηνρή ηνπ νξγάλνπ ε νπνία ζεκεηώλεηαη κε ηελ 

έλδεημε: AC Α ζην έλα όξγαλν, θαη κε ηελ έλδεημε: ζην άιιν. 

 
Δ. ΜΔΣΡΖ΢Ζ ΖΛΔΚΣΡΗΚΖ΢ ΑΝΣΗ΢ΣΑ΢Ζ΢ 

 
Σν πνιύκεηξν ιεηηνπξγεί σο Χκόκεηξν. 

Ιζρύνπλ ηα όζα αλαθέξζεθαλ ζηελ αληίζηνηρε ελόηεηα ηνπ αλαινγηθνύ πνιπκέηξνπ 

κε ηηο εμήο δηαθνξέο: 

Oη επηινγηθνί δηαθόπηεο ησλ νξγάλσλ δείρλνπλ ζηε πάλσ πεξηνρή ηνπ νξγάλνπ ε 

νπνία ζεκεηώλεηαη κε ηελ έλδεημε: OHMS ζην έλα όξγαλν, θαη κε ηελ έλδεημε: Χ ζην 

άιιν. 

Ο θόθθηλνο αθξνδέθηεο ζπλδέεηαη ζηελ ππνδνρή κε ηελ έλδεημε V/Χ, ελώ ν καύξνο 

αθξνδέθηεο ζηελ ππνδνρή κε ηελ έλδεημε COM. Η πνιηθόηεηα ησλ αθξνδεθηώλ, ελ 

αληηζέζεη πξνο ην αλαινγηθό Ωκόκεηξν, αληηζηνηρεί κε ηα ρξώκαηα απηώλ (Μαύξν = (-), 

Κόθθηλν = (+)). 

΢ηελ πεξίπησζε πνπ ε ηηκή ηεο αληίζηαζεο ππεξβαίλεη ηε κέγηζηε ηηκή ηεο 

θιίκαθαο ζηελ νπνία δείρλεη ν επηινγηθόο δηαθόπηεο, ηόηε ζηελ αθξαία αξηζηεξή ζέζε ηεο 

κνλάδαο απεηθόληζεο εκθαλίδεηαη ν αξηζκόο έλα. 

Ιδηαίηεξε ζεκαζία έρεη ε ζέζε ηνπ επηινγηθνύ δηαθόπηε πνπ δείρλεη:  ή 

. ΢ηε ζέζε απηή ην Ωκόκεηξν κπνξεί ή λα ειέγμεη ηε ζπλέρεηα θπθιώκαηνο, θαηά 

ηα γλσζηά από ηελ αληίζηνηρε ελόηεηα ηνπ αλαινγηθνύ πνιπκέηξνπ, είηε λα ειέγμεη 

δηόδνπο. Γηα λα ειέγμνπκε κηα δίνδν ζπλδένπκε απηή θαη΄ αξράο κε νξζή πνιηθόηεηα (ν 

καύξνο αθξνδέθηεο ζπλδέεηαη ζηε θάζνδν θαη ν θόθθηλνο ζηελ άλνδν). Η ηηκή πνπ 

δείρλεη ε νζόλε ηνπ Ωκνκέηξνπ αλαπαξηζηά ηελ ειεθηξηθή ηάζε νξζήο πόισζεο ηεο 

δηόδνπ. Καηόπηλ ζπλδένπκε ηε δίνδν κε αλάζηξνθε πνιηθόηεηα (ν θόθθηλνο αθξνδέθηεο 

ζπλδέεηαη ζηε θάζνδν θαη ν καύξνο ζηελ άλνδν). Δάλ ε δίνδνο είλαη θαιή ηόηε ε έλδεημε 

ηνπ Ωκνκέηξνπ είλαη ή κηα πνιύ κεγάιε ηηκή αληίζηαζεο είηε άπεηξε (ζηελ αθξαία 

αξηζηεξή ζέζε ηεο κνλάδαο απεηθόληζεο εκθαλίδεηαη ν αξηζκόο έλα). 

 
΢Σ. ΜΔΣΡΖ΢Ζ ΤΒΡΗΓΗΚΖ΢ ΠΑΡΑΜΔΣΡΟΤ hFE ΣΟΤ 

TRANSISTOR 

 
Θέηνπκε ηνλ επηινγηθό δηαθόπηε ζηε ζέζε hFE  θαη ην πξνο κέηξεζε transistor  

ζηελ ππνδνρή:  αληηζηνηρίδνληαο ζσζηά ηνπο αθξνδέθηεο ηνπ (αλάινγα κε 

ηνλ ηύπν ηνπ) κε ηηο ππνδνρέο ηεο βάζεο. Η έλδεημε ηνπ πνιπκέηξνπ είλαη ε ηηκή ηεο 

ελίζρπζεο ζπλερνύο ξεύκαηνο (β) ηνπ transistor. 
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ΑΤΣΟΚΛΗΜΑΚΟΤΜΔΝΑ ΦΖΦΗΑΚΑ ΠΟΛΤΜΔΣΡΑ 

 
Μηα πην αθξηβή (αιιά κε κάιινλ κηθξόηεξε αθξίβεηα, θαη ιηγόηεξεο δπλαηόηεηεο) 

παξαιιαγή ςεθηαθνύ πνιπκέηξνπ θαίλεηαη ζην ζρήκα 6. ΢’ απηνύ ηνπ ηύπνπ ην 

πνιύκεηξν αξθεί λα ζέζνπκε ηνλ επηινγηθό δηαθόπηε ζε κηα νξηζκέλε ζέζε ε νπνία 

αληηζηνηρεί ζε θάπνην ειεθηξηθό κέγεζνο ( π.ρ. ηάζε, ξεύκα., αληίζηαζε, θ.α.), θαη 

αλάινγα κε ηε ηηκή ηνπ κεηξνύκελνπ ειεθηξηθνύ κεγέζνπο, ζηελ νζόλε εθηόο από ηελ 

ηηκή ζα εκθαληζζεί θαη ην αληίζηνηρν πνιιαπιάζην/ππνπνιιαπιάζην ηεο κνλάδαο 

κέηξεζεο. 

 

 
΢ρήκα 6. Autoranging multimeter 


